

LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

AÑO III

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:—Calle del Conquistador número 43.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES D. Miguel Roca.

Palma de Mallorca Viernes 23 Diciembre 1892

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: UNA PESETA al mes en toda España. — Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre. — Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 487

Se publica todos los días laborables.



LA NIÑA

PAULINA OTERO Y SASTRE

Falleció el 21 de los corrientes á los 12 años de edad

Sus desconsolados padres D. José y D.^a María, hermanos, tíos, primos y demás parientes suplican á sus amigos se sirvan tenerla presente en sus oraciones y asistir al funeral que, en sufragio del alma de la malograda niña, se celebrará el sábado 24 del corriente en la parroquial de San Nicolás á las diez y media de la mañana.

El duelo se despide en la iglesia.—No se invita particularmente.—No se recibe en la casa mortuoria.

EL ANTISEMITISMO Y LOS CONSERVADORES ALEMANES

El proceso Ahlwardt, á pesar del ruido y de los escándalos que ha producido en toda Alemania, y á pesar de lo maltrechos que deja á tiros y troyanos — porque no se sabe quién sale más con las manos en la cabeza: si muchos cristianos ó algunos judíos, — ese proceso se olvidará como tantos otros no menos resonantes; pero quedará en pié la fuente primera de tanta excitación: la fiebre antisemita que ahora entra, por lo visto, en un período agudo.

Un hecho inexplicable al parecer, acaba de dar nueva vida al movimiento y nuevo pábulo al interés

con que se impone á la atención europea. Ese hecho es la simpatía con que lo acoge y la franqueza con que lo secundará el partido conservador. Si los idólatras del orden, de la disciplina y del régimen autoritario no ocultan ya su adhesión á esas agitaciones que sus congéneres de otros países tacharían de demagógicas. Pero ¿qué sus congéneres de otros países? Ellos mismos, en el programa de reorganización de sus huestes, publicado no ha mucho por el barón de Manteuffel, habían estampado estas palabras: «Rechazamos los excesos del antisemitismo». ¿Cómo han podido dar sus votos, para elevarlo á la representación nacional, al hombre á quien el presidente de un tribunal de Berlín censuraba públicamente, por haber atacado, según él, de la ma-

más que el dogma, la «vida» más que los «credos», como diría Mr. John S. Mackenzie (1).

Manuel Fichte afirma, que el Cristianismo lleva todavía en su seno un poder de renovación que ni siquiera se sospecha, y espera que llegará un día en que «se revelará al mundo con toda la profundidad de sus conceptos y con toda la riqueza de sus bendiciones». El mismo socialismo democrático participa á veces de esa esperanza. Nitti observa que los jefes del alemán, aunque los más son ateos, no hacen propaganda alguna contra la religión y se abstienen de dirigir á ésta insultos, triste prerrogativa, añade, de los socialistas italianos. Liebknecht, en el Congreso de Halle de 1890, decía á sus amigos: «los ataques robustecen á quien se combate, y los que, entre los nuestros, promueven batallas contra la religión, incurran en el mismo error que el Gobierno prusiano respecto de la Iglesia católica: hacen el enemigo más fuerte». Pero no me refiero á esto, que al fin es una regla de táctica inspirada en la conveniencia, sino á la declaración que hacía años há el *Zukunft* (2), autorizado órgano del socialismo alemán. Después de asentar que este partido político y económico ni acepta ni combate oficialmente doctrina alguna religiosa, decía, que si la tendencia atea

vera más grosera á la administración prusiana, al ejército y á cuanto en Prusia constituye la autoridad? ¿Cómo han podido obrar así hombres que se llaman conservadores, puesto que de su punto de vista se trata, y sólo del suyo?

¡Ah! no se han contentado con eso. Sus delegados por los distintos países reunidos en Berlín, bajo la presidencia del mismo barón de Manteuffel, acaban de borrar de su programa por casi unanimidad de votos (sólo hubo siete en contra) el párrafo del programa que condenaba los excesos del antisemitismo.

Y hay que oír las palabras de esos conservadores! La única cuestión urgente—decía el Sr. Klasing—es la actitud que debemos tomar respecto de los judíos. Están en juego los intereses del país y de la patria alemana. El judío es el enemigo mortal del partido conservador. La lucha no puede concluir sino con el exterminio de los unos ó de los otros.—

«Prefiero diez Ahlwardt á un progresista», exclamaba después un competidor del aludido en la lucha electoral, declarando que por eso había retirado su candidatura y le había dado su voto. Y á estas palabras el Congreso interrumpía sus deliberaciones para aplaudir frenéticamente al orador, haciéndole objeto de una ovación delirante. En cambio, ¡qué protestas, qué denuestos, qué rechiflas, al presentarse una proposición suscrita, entre otros conservadores moderados, por el conde Douglas, el amigo de confianza de Guillermo II, invitando al Congreso á desistir de un programa «inspirado por pasiones odiosas!»

Y, en fin, para que todo tenga trazas de enigma, el pastor Stöcker, el célebre iniciador de la guerra contra los judíos, saludado con entusiasmo por la Asamblea, pide que, además de borrarse del

de la democracia social puede atraerse, por espíritu de oposición, á las personas irreligiosas, «produce al mismo tiempo el alejamiento de numerosos espíritus reflexivos, que miran al lado ideal de la vida y que saludan en Cristo una de las grandes figuras de la historia, y en el Evangelio una moral pura, sobre la cual puede muy bien el socialismo establecer sus principios de justicia y de equidad referentes á la organización del trabajo y á la distribución de los productos de la actividad social».

Ciertamente, el reinado social del cristianismo, lejos de haberse realizado, apenas si comienza ahora á producir unos de sus mejores frutos. Sus principios, y sobre todo la idea de «humanidad» la más grande y transcendental entre las que el cristianismo trajo á la vida, por necesidad tienen que reflejarse en los demás órdenes de la actividad; aunque la historia, en especial la del derecho, muestra cuan lentamente han ido penetrando sus consecuencias en las instituciones humanas. Pero ese reinado social del cristianismo tiene que realizarse en la forma y en el modo adecuados á las condiciones de nuestros tiempos: esto es, no en virtud de una imposición dogmática, que ni aún para los católicos cabe en materias que no tocan á la fé y á las costumbres, sino como consecuencia de la libre actividad de todas las energías individuales y sociales. Un escritor inglés, Hearn (1), ha observado la diferencia

(1) En el resumen y conclusión de su libro.

(2) En su obra «Le socialisme contemporain», 2.^a ed., página 137.

(1) En la obra y lugar citado más arriba.

(2) En el número del 15 de Junio de 1878, citado por Nitti, cap. 1.

(1) «The aryan household», cap. XX, pár. 5.

programa el párrafo mencionado, se haga lo propio con el que reclama leyes excepcionales, contra los socialistas y anarquistas, *á quienes es preciso convertir por la persuasión.*

¡Singular mansedumbre al lado de la furia con que se proclama la guerra sin cuartel contra los judíos!

Pero ¡ay! esas contradicciones que denuncian los labios se explican quizá penetrando un poco en ocultos repliegues del pensamiento. La guerra al capital judío—porque claro que no es oro todo lo que reluce, y que no se trata sólo, ni mucho menos, de «santa indignación piadosa contra el réprobo»—esa guerra, decimos, no ha sido nunca extraordinariamente antipática para los conservadores alemanes ni para los austriacos. ¿Por qué? Es una guerra al capital, sin duda, pero no al suyo. El grueso del partido conservador en ambos países se compone de propietarios del suelo, y el asalto en cuestión, como observa el *Diario de los Debates*, no va contra la propiedad territorial, sino contra las grandes fortunas comerciales e industriales, contra los banqueros judíos. ¿A qué oponerse á una corriente que, lejos de amenazar su casa por el momento, desvía de ella las encrespadas olas para precipitarlas sobre terribles competidores? ¿Para cuándo son, sinó, las «diversiones» estratégicas de las fuerzas del enemigo? Sobre que así cabe granjearse el favor de una buena parte del cuerpo electoral, halagando á los pios que protestan contra las creencias de la «raza maldita» y á los desheredados que protestan contra sus caudales. «¡No hay que desanimar á los electores, pareciendo criticar sus votos antisemitas!»—clamaba un orador del Congreso.

¡Qué estupefacción, sin embargo, la de Alemania, al oír ese lenguaje de los conservadores! ¿Por qué? ¿Es la primera vez que á los pretendidos custodios del orden social les parece de perlas cualquier agitación para practicar la máxima de «á río revuelto...»? ¿Tan lejos está de la memoria la alianza que pactaron los franceses con los boulangieristas? ¿No se ha visto á los de nuestro país cultivar más ó menos encubiertamente la demagogia, y en días en que esa «habilidad» contribuía á desgarrar á la patria? Esto por lo que toca á la explotación de las algaradas y de los escándalos, que en cuanto al amor fraternal á los socialistas y al uso del barniz democrático, para disimular flaquezas autocráticas, ¡vaya una novedad también! Ese barniz va siendo

visible entre el cristianismo y el mahometismo, consistente en que, mientras éste hizo de todo tabla rasa, regulando de nuevo en el Korán la vida entera, aquel respetó, aceptó y propagó entre los bárbaros el derecho producido y desenvuelto por los romanos. Siguiendo el otro camino, en Academias y Parlamentos habría que empezar todo debate por establecer los principios teológicos verdaderos, para luego deducir de éstos los particulares que deberían aplicarse al orden jurídico, al político, al económico, etcétera. Un suceso registra la historia del derecho que es muy elocuente. Como con los censos consignativos se eludían las leyes sobre la usura, algunos obispos hubieron de hacer á Roma consultas que resolvieron Martín V, Calixto III, Nicolás V, y al fin San Pío V en su «Motu proprio» de 1568, según el cual, para impedir que continuaran celebrándose esos contratos con infracción de las leyes canónicas, se disponía que no se impusieran censos sino sobre bienes inmuebles, que el precio debía ser justo y pagarse íntegro en dinero á presencia del notario que autorizara la escritura y de los testigos, que no podría estipularse el pago anticipado de los réditos, etc., etc. En fin, el «Motu proprio» parece un capítulo del Código civil. Si se acepta el principio de la «conexión de las doctrinas», en pocos casos estaría tan perfectamente justificada, como en este, la pretensión del pontífice. Y sin embargo, ¿qué hizo Felipe II? Negarle el «exequatur». No es extraño que,

artículo de gran consumo entre los viejos partidos y organismos gastados de la política. Lo único nuevo ahora es que el barniz ha sido esta vez tan burdo y tan chillón que, por no ver ese rostro tan grotescamente embadurnado de los conservadores alemanes, todo el mundo se ha tapado la cara allende y aquende el Rhin.

TARTUFERÍAS CONSERVADORAS

«La Epoca» sabe que varias señoras de la aristocracia se han indignado por causa de la apertura de un templo protestante. Lo creemos, y creemos también que esas señoras estarán indignadas con el padre Coloma por haberlas tratado con tan escaso miramiento, y llevadas de su fervor católico, no permitirán los bailes con trajes á la Pompadour ni los *cotillones* que acaban al alborear el miércoles de ceniza.

Creemos también que esas señoras, muy respetables para nosotros, por señoras, no estarán de acuerdo con los ministros conservadores que ¡horror! aconsejaron á doña Cristina que amadrinase á un protestante, siquiera ese protestante fuese hijo del emperador de Alemania.

Entendemos que aún, á estas horas, estarán perplejas pensando como, no menos que el cabildo catedral de Toledo, con el arzobispo metropolitano de España al frente, recibieron en la catedral, con palio, al protestante príncipe de Gales.

Afirmamos que se sorprenderán al ver que el Sr. Pidal se indigna ahora porque se abra al culto la capilla protestante, y no ha tenido inconveniente alguno él, el apostol austero de la unidad católica, en transigir con la tolerancia de cultos, único motivo que le permitió jurar, sobre los Evangelios precisamente, el cargo de ministro de una monarquía católica.

Sospechamos, en fin, que esas damas que adoraban la mantilla española durante el período revolucionario y hoy lucen el sombrerillo francés, en tiempo de la regencia, llevando hasta el último límite su piadoso fervor, acudirán á la regia prerrogativa para que cese este estado de cosas, definido por la Constitución que sacaron de su cabeza los ministros católicos de esta católica monarquía, y según el cual es inviolable la persona del rey, pero no es inviolable la religión del Estado.

según dice Balmes, se guardaran como un depósito sagrado las tradiciones de resistencia de Fernando V el Católico, de Carlos V y de Felipe II á las pretensiones de Roma. Cuiden, pues, las comuniones religiosas de mantener, avivar ó resucitar la idea y el sentimiento de Dios en el espíritu y en el corazón de los hombres, y la idea y el sentimiento del deber en sus conciencias, y dejen la solución en los problemas económicos, jurídicos y políticos á todos los hombres de buena voluntad que, sean las que quieran sus creencias religiosas, se consagran á su examen, cultivando las ciencias que respectivamente las estudian. Y en cuanto á las reformas sociales, todas las instituciones, todos los fines humanos necesitan cooperar para que se realicen y cumplan; si no, son obras efímeras que duran sólo lo que uno de esos fugaces relámpagos que cruzan en noche lóbrega y tempestuosa por el horizonte» (1).

En medio de la intransigencia y la intolerancia de muchos, así de la derecha como de la izquierda, es consolador registrar señales de lo contrario. Antes os he hablado de como la obra de Nitti sobre el socialismo católico está escrita con tal imparcialidad, que para muchos, juzgando por la primera edición, pasó por la de un fervoroso ortodoxo.

Mr. Anatole Leroy Beaulieu publica en la «Re-

(1) Discurso del Sr. D. Nicolás Salmerón en las Cortes Constituyentes de 1877, el día 13 de Junio.

Y después de creer, entender, afirmar y sospechar lo dicho, para evitar que continúen las ridículas tartuferías de los conservadores en este punto, diremos muy pocas palabras. A pesar de la real orden de 23 de Octubre de 1876, que movió escándalo grave, inscripta por el Sr. Cánovas, por el inmoderado afán de este señor extravagante á provocar conflictos enormes por causas nimias, como lo provocó entonces por borrar un letrero; á pesar de eso, ¡entérense las piadosas damas que cita «La Epoca»! la apertura de esa capilla protestante tan anunciada por los conservadores, mestizos y carlistas, ha sido consecuencia natural de haber autorizado el Gobierno conservador, el mismísimo Gobierno conservador, la construcción del edificio, con su fachada y anuncio correspondientes.

De modo que ¡ya lo saben las damas piadosas! Hay que ir, ante todo, en contra de Pidal, en contra de Cánovas y en contra de la historia y antecedentes del mismísimo arzobispado de Toledo.

Lo demás es perder el tiempo y obligarnos á ver en la virtud conservadora algo de lo que Gautier veía otro tiempo en la virtud de los conservadores de allende el Pirineo: demasiado brillo en la mirada á través de las antiparras, y un cuidado inverosímil en el tocado y en las medias.

CRONICA LOCAL

Las horas pasadas en la velada del miércoles en casa de los Sres. de Mathéu pasaron tan rápidas y agradablemente entretenidas como siempre. Distinguida compañía, animada conversación, baile y buena música, son elementos más que suficientes para acortar el tiempo; y si á todo esto se añade el encanto de ver numerosas caras bonitas rebotando alegría, tendremos lo que vulgarmente se dice: miel sobre hojuelas.

Allí estaban las Sras. de March, Marquesa del Palmer, Villalonga, Pons, Guardia, Blanes, Pou, Monreal, Sancho, las Sritas. Moro, Escayar, Blanes, Sancho, Pou, Campana, Monreal y los Sres. General March, Villalonga, Marqués del Palmer, Terrado, Pons, Moro, Riera y Arias.

La esposa y la sobrina del Sr. Mathéu cantaron con el sentimiento conque ellas saben hacerlo, acompañándolas en el piano nuestro amigo el profesor D. Andrés Torrén.

vue des Deux Mondes» unos artículos sobre «el Papado, el socialismo y la democracia», encaminados á mostrar cómo la Encíclica «*Rerum novarum*» conforma con las soluciones de la escuela liberal económica, y al publicarlos reunidos en un libro, dice en el prefacio, que algunos le han creído preocupado ante todo con la crisis religiosa, y que su interés por la fe y por la Iglesia ha puesto la pluma en sus manos; pero que, agradeciendo las felicitaciones con que ha sido favorecido, tiene que decir que la ciudad sobre la cual ha fijado su mirada, no es la misteriosa Jerusalem, patria ideal de las almas cristianas, y que, aun cuando personalmente sabe cuál es el valor del sentimiento religioso para la vida moral del individuo, le ha movido á escribir el libro la inquietud, no por las cosas espirituales y la salvación eterna de las almas, sino por la salvación social de nuestras democracias. Henry George, aparte de los merecidos y delicados respetos que tributa á la persona de León XIII, le dice: «¡Siervo de los siervos de Dios! y os llamo así para emplear el mejor y más dulce de vuestros títulos; en vuestras manos, más que en las de ningún otro de los vivos, está el poder de decir la palabra y dar la señal que ponga término á un divorcio contrario á la naturaleza, y casar de nuevo con la religión todo lo que hay de puro y elevado en las aspiraciones sociales.» Y del otro lado, ¿hay señales parecidas? Pudiera citaros algunas en

(Concluirá.)

En la noche de la llegada del Sr. Ribot el Casino fusionista iluminó su fachada con un letrero formado por luces de gas que decía: Viva España.

Faltaba el clásico *con honra* para recordar los tiempos de la gloriosa, y de los tres *jamás, jamás, jamás* del Jefe del partido hoy gobernante, el inolvidable D. Juan Prim.

Que las calles de Palma se transforman en un lodazal por poco que llueva cosa es ya tan vista y tan sabida que el llamar sobre ello la atención del Ayuntamiento parece redundancia.

Pero ya que por ahora no haya remedio humano contra esta invasión del fango, inténtese al menos quitar el lodo de los puntos de paso más importantes.

Con una espuerta y un poco de terrisco puede hacerse algo menos desagradable el atravesar ciertos sitios muy frecuentados.

Algunas bocas calles del Borne, la distancia que media desde el paso central del Mercado y el punto más inmediato de la acera del Teatro, una ó dos fajas en las calles de Palacio y Conquistador, en una palabra una docena de sitios en todo Palma, serían lo suficientes; y más aún si los pasos empedrados que unen las principales vías se limpiaban del barro que las hace intransitables.

Y á propósito de estos pasos debemos recordar al Alcalde que desde que se estrechó el extremo sur del Borne, la faja embaldosada que unía el paseo con el jardín de la Glorieta ha resultado corta, porque no se ha cuidado de añadir el metro cuadrado de baldosas que faltan para llegar hasta el piso del citado paseo. Esto ha de costar muy poco; y tiene hoy alguna importancia, por lo concurrido que es aquel sitio, elegido como parada por los coches de la tranvía.

Recomendamos esta mejora, que no ha de gravar el tesoro municipal, y evitará muchas molestias.

Util á la empresa arrendataria del Teatro Principal, y complemento de la belleza del salón de espectáculos, sería el que se sustituyera al anfiteatro del primer piso los siete palcos que antes allí mismo existían.

Está visto que nuestro público no gusta de frecuentar las butacas á que nos referimos, puesto que sólo las utiliza como recurso cuando están ocupadas todas las del patio: el anfiteatro está vacío todas las noches excepto los domingos, ó días de lleno por circunstancias extraordinarias.

En cambio los palcos de platea y primer piso no son suficientes para atender al pedido de estas localidades. Buena prueba de ello es que en los anuncios y carteles la Empresa no anuncia su precio tan siquiera, pues no hay ni uno solo disponible: todos están abonados.

Manifestado el deseo del público por modo tan elocuente, es seguro que la Diputación Provincial no ha de tener el empeño de sostener por mero capricho unos asientos que no son del general agrado en lugar de una localidades tan apetecidas por la buena sociedad palmesana como son los palcos de platea y primer piso: y como la Empresa, si entiendo sus intereses no ha de tener dificultad en sufragar los gastos de restaurar los tabiques, y volver á hacer practicables las puertas, esperamos ver en breve el primer piso de nuestro Teatro tal como lo ideó el arquitecto al trazar el plano de este coliseo.

En la «Gaceta» del día 21 se ha publicado la disposición declarando sucias las procedencias de Hamburgo por haber vuelto á presentarse el cólera en aquella población desde el día seis de este mes.

Hemos recibido un ejemplar de las Nociones de Ortografía Castellana al alcance de los alumnos de las escuelas de primera enseñanza de ambos sexos, y de adultos, escrita por el Profesor D. Juan Vidal

y Vaquer Director del Colegio de San Agustín de 1.ª y 2.ª enseñanza de esta ciudad, impresa en la Tipografía de D. Juan Villalonga.

Es obra de grande utilidad, que llena por completo el propósito del autor así por la claridad de las reglas que contiene, como por su sencillez.

Agradecemos el obsequio.

Es ya muy numerosa la lista de las personas que se proponen dar un banquete al Ingeniero don Eusebio Estada en señal de adhesión á los proyectos de mejora de la ciudad de Palma, que ha desarrollado nuestro amigo en su libro que lleva este mismo título, especialmente el derribo de las murallas.

Ayer tarde fueron conducidos á la cárcel pública, en un coche custodiado por fuerzas de marinería de guerra, los cinco marineros que tripulaban la barca «San Juan», que según se asegura han confesado ser autores de un alijo, si bien las sacas de tabaco no se han podido encontrar todavía.

La última lámina del «Album de Mallorca» que los Sres. Sellarés han sacado á la luz pública, representa la Portada del Códice de Privilegios que se conserva en el Archivo Histórico de Mallorca escrito en 1334 por el artista calígrafo Romeo Despoal, Pbro.

Hemos recibido «La Revista Fotográfica», periódico popular de fotografía, correspondiente al presente mes, la cual contiene el siguiente sumario: Exposición internacional de París, quinta reseña, por E. Beleurgey.—La cronofotografía, por E. J. Marey.—Decorado fotográfico del cristal, por Alejandro Sobacchi.—Máquina para secar los clichés, por C. Marión.—Fórmulas, por Juan Unal Ala.—Bibliografía, por J. U. A.—Revistas extranjeras.—Contestaciones.

La suscripción á favor de los perjudicados en el siniestro del vapor «María» ascendía ayer en las oficinas de «La Isleña» á 21.043'02 pesetas.

Se ha extraviado un décimo del próximo sorteo de Navidad núm. 26.393, desde el punto de parada de la Diligencia de Andraitx, calle de Valseca, hasta el citado pueblo.

Debemos hacer constar que se ha dado aviso á la administración que lo expendió, la cual ha tomado buena nota del número y de la serie del billete, para el caso de salir premiado, proceder á su detención.

La persona que lo tenga en su poder é ignore el interesado puede presentarlo en esta imprenta ó hacer su entrega á los Sres. Sureda y Rubirosa.

Según los pronósticos de los astrólogos, este invierno será riguroso y de larga duración. Importa pues cuidar desde un principio las afecciones del aparato respiratorio, y á este efecto recomendamos las famosas Pastillas del DR. ANDREU, que tan excelentes resultados están dando para combatir toda clase de tos, por pertinaz y fuerte que sea.

Plaza de Toros de Palma
Grandioso espectáculo
 Para el Lunes 26 de Diciembre de 1892
 Por la notable compañía que dirige
DON LUIS AGUSTINI
 Esta función será compuesta de los mejores ejercicios gimnásticos, acrobáticos y cómicos, concluyendo con la grandiosa pantomima histórica mimica-militar y de gran aparato,
LA GUERRA DE AFRICA
ENTRADA GENERAL UN REAL
 A las 3 en punto.

TEATRO PRINCIPAL

COMPANÍA DRAMÁTICA ESPAÑOLA
 DE
 DON MANUEL ESPEJO

Función para hoy 23 de Diciembre de 1892
 La comedia en tres actos, «La Credencial».—Y el juguete en un acto, «Pelaez».
 Entrada general 0'75 Ptas. Al Paraiso 0'50 Ptas.
 A las siete y media.

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 22, 12-50 t.

En Sevilla, calle de Viejos, ha estallado un petardo, en la casa del propietario D. Manuel Barbará. Fué colocado detrás de la puerta junto al contador de Gas, destrozando al explotar la pared del zaguán.

Madrid 22, 1 t.

En el Consejo de ministros presidido por la Reina se ha firmado el nombramiento del Sr. Ahumada para general de división.

Se han acordado los honores que han de tributarse al cadáver del general Prendergast.

Se ha nombrado fiscal del Tribunal Supremo al Sr. Martinez del Campo.

Se ha prorrogado el presupuesto de Filipinas hasta el primero de Julio.

Se han suprimido los derechos de cabotaje, sustituyendo por otro este impuesto.

Se están reorganizando los servicios del Ministerio de la Gobernación.

El sábado volverá á celebrarse Consejo.

Madrid 22, 9-35 n.

París.—La baja de los fondos se atribuye á los rumores sobre la gravedad de la situación en que se encuentra la sociedad «Crédit Fonciere».

En el desafío verificado entre M. Deurolede y M. Clemenceau, cambiáronse seis balas á veinticinco pasos, quedando ambos ilesos.

El príncipe Víctor prepara un manifiesto.

Asegúrase que ha entrado clandestinamente en París.

Madrid 22, 9-50 n.

Es probable que el 7 de Enero se disuelvan las Cortes.

Anuncianse mayores economías en el personal en los próximos presupuestos.

Ha sido nombrado Jefe del personal de Telégrafos y Correos el Sr. Cordero.

Madrid 23, 1 m.

Circulan rumores alarmantes referentes á la situación en que se encuentra Portugal.

En los centros guardan mucha reserva, pero se ha notado que el ministro de la Gobernación asistió esta noche en casa de D. Venancio haciendo funcionar el telégrafo.

Parece confirmarse la noticia de la sublevación de un regimiento de artillería en Portugal.

ULTIMA HORA

Acompañado de atento B. L. M. nos remite el Gobernador Civil interino de las Baleares el siguiente telegrama:

Ministro Gobernación á Gobernador

23 á las 3 m.

Telegrafían á periódico de esa rumores alarmantes respecto orden público de Portugal, la noticia carece en absoluto de fundamento puede V. S. desmentirla rotundamente.

SECCION DE ANUNCIOS

PIANOS CHASSAIGNE FRÈRES

ÉXITO INMENSO

EN ESTE MERCADO Y EN CUANTOS SE HAN PUESTO EN VENTA

No compreis sin visitar el almacén de

Emilio Banqué

UNICO DEPOSITARIO EN LAS BALEARES



Vapor directo
DE
Palma á Puerto-Rico, Ponce, Mayagüez, Santiago de Cuba y Habana
con escala en Canarias

Línea de Vapores Transatlánticos de PINILLOS, SAENZ y Compañía

Saldrá de este puerto el 6 de Enero proximo el magnífico vapor español de acero de 5,500 toneladas, clasificado 100 A. I. del Lloyd

CONDE WIFREDO

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos y también para CANARIAS.

Informarán sus consignatarios: Martinez y Planas—San Juan, 20

COLMADO LA PROVIDENCIA

BENITO POMAR

Acabamos de recibir

Mazapanes de Toledo.

Salsichas de faisán.

Queso de cérdor.

Mantequilla fresca.

Plátanos.

Ciruelas lujó.

Turrónes de yema.

Barquillos al Chantilly.

Para los aficionados:

Casabe.

Yame.

Tasajo.

GRAN HOTEL DE ROMA ALICANTE

Establecimiento de primer orden santuosamente amueblado á la altura de los principales del extranjero.—Salones de reunión y de lectura.—Biblioteca.—Sala de baños.—Luz eléctrica en todo el Hotel.—Timbres.—Teléfonos.—Intérpretes en todos los idiomas.

Lujosas y confortables habitaciones para familias y personajes.
Cocina francesa, inglesa y española.
Coches de lujo y omnibus á todos los trenes y vapores.

Director gerente
DON JUAN POMARES ZARAGOZA

Pabellón de Fantoques

Gran rebaja de precio en el espectáculo público de Fantoques situado en la Plaza del Olivar contiguo á la calle de San Miguel.

Los dias festivos se trabaja desde las 9 de la mañana á las 11 de la noche. Los dias laborables desde las 5 y media de la tarde á las 10 de la noche si el tiempo lo permite. Las funciones se dan por horas.

ENTRADA GENERAL 15 CENTIMOS

Silla con entrada 25.—Niños y militares 10.

IMP. DEL COMERCIO—CONQUISTADOR, 43

REFINACION DE ALCOHOLES DE VINO

Constantes existencias de clases extras para la fabricación de anisados.

El sin rival anisado
MARCA PALOMA



premiado con el
GRAN DIPLOMA DE HONOR

la mayor recompensa concedida en la Exposición Internacional de Bruselas de 1891.

OTRAS CLASES DE ANISADOS
Caña del país y Antillana,

Ginebra legítima Campana,
Jerez, licores y ESCARCHADOS

de todas clases, se hallan de venta á precios reducidos en la fábrica de

JUAN SUAU
Plaza Puerta Sta. Catalina 50 al 54

TELÉFONO 123. 40

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES
preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona
aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1885

LATOS

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPÉ NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU. (Véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias